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Förslag på lösningar till tentan anslås vid Fysiks entré efter skrivningstidens slut. 

Resultatet kommer att vara klart 2010-09-06 kl. 12.00. 

Granskning kan ske 2010-09-06 kl. 11.45-12.15 i Kansli Fysik (Lärarservice bredvid 

Fysikbiblioteket) och därefter under lärarservice ordinarie öppettider. 
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1. a) Beskriv hur ett optiskt element med Jonesmatrisen 








10

01
påverkar linjärpolariserat 

ljus. (2p) 

 

 b) Vad är kromatisk aberration och ge ett exempel på hur den kan avhjälpas. (2p) 

 

2. Två ideala (linjär)polarisatorer har transmissionsaxlarna orienterade vertikalt och 

horisontellt. En tredje ideal linjärpolarisator placeras mellan de två, denna har 

transmissionsaxeln orienterad med vinkeln ° i förhållande till transmissionsaxeln för 

den första polarisatorn. Opolariserat ljus infaller mot de tre polarisatorerna. Tag fram ett 

uttryck för intensiteten för ljus som passerat de tre polarisatorerna uttryckt i  och I0, 

där I0 är intensiteten hos infallande opolariserat ljus. För full poäng skissa ett diagram 

över intensiteten som funktion av  om I0=100 W/m
2
. (4p) 
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3.  Beräkna läge och förstoring för den slutliga bilden av föremålet i figuren nedan. 

Föremålet befinner sig alltså mellan en tunn bikonvex kvartsglaslins (n = 1,458) vars 

ytor har krökningsradierna 10 och 5,8 cm och en konkav spegel med krökningsradien 

14 cm. För avstånd se (den ej skalenliga) figuren. (4p) 
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4.  Antireflexbehandling innebär vanligen att man lägger ett tunt skikt på den glasyta som 

skall antireflexbehandlas. Antag att man gjort denna typ av antireflexbehandling med ett 

tunt skikt med brytningsindex 1,38 på en glasyta (n = 1,50) men av misstag har skiktets 

tjocklek blivit så att den motsvarar en halv (ljus)våglängd i det tunna skiktet. Beräkna 

reflektansen för ljus som infaller (från luft) vinkelrätt mot ytan. Inkludera för enkelhets 

skull endast de två strålarna i figuren nedan (ritade i annan vinkel för att ge en tydlig 

bild). (4p) 
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5.  Man låter ljus från en kvicksilverlampa infalla vinkelrätt mot ett gitter. Första ordningen 

max för kvicksilverlampans blå ljus (435,8 nm) observeras för vinkeln 69°. Lampan ger 

också starkt ljus i grönt (bland annat vid 546,1 nm) men det går inte att observera med 

hjälp av gittret. Hur kan man förändra uppställningens geometri så att man kan se första 

max för det gröna ljuset? Beskriv förändringen och ange även siffermässigt hur stor 

förändringen måste vara. (4p)  

 

 

 



Formler: Airy-funktionen 
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Jonesvektorer/matriser: 
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___________________________________________________________________________ 

Formella regler: För att få full poäng på tentamensproblem krävs:  

    att uppställda samband motiveras så att lösningsgången lätt kan följas  

    att samtliga införda symboler definieras  

    att rätt svar med rätt enhet avges.  

Avsluta alla beräkningsproblem med ett tydligt, inramat Svar  










